

# 2023年省部共同打造青海绿色有机农畜产品输出地工作会议召开

吴晓军马有祥出席并讲话

本报讯(特约记者 李欣)3月17日,农业农村部、青海省人民政府以视频形式召开2023年省部共同打造青海绿色有机农畜产品输出地工作会议,深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,交流工作经验,安排部署2023年重点任务。省委副书记、省长吴晓军,农业农村部副部长马有祥出席会议并讲话。

吴晓军强调,自2021年省部共建输出工作启动以来,在党中央的坚强领导和农业农村部的大力支持下,共建机制越来越强,共建思路越来越明,共建成效越来越好,已成为推动青海高质量发展的重要动力。我们要全面学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话精神,踔厉奋发、笃行不怠,抓实抓好输出地建设各项工作,以实际行动谱写现代化农业强国建设青海篇章。要在规划落实上持续用力,紧紧围绕打造输出地5年专项规划和部省行动方案确定的“七大体系”25项支撑性任务,按照提质、稳量、补链、扩销的发展路径,落实好相关配套性政策措施。要在绿色引领上持续用力,不断净化产地环境,保障农畜产品质量安全,加快标准化建设,建设一批现代农业全产业链示范基地和绿色有机原料生产基地,增强有机农畜产品生产和输出能力。要在产业融合上持续用力,聚焦重点产业,强化延链补链强链,推动一二三产协同发展,构建以产业强镇为点、产业园区为面、产业集群串线、省县乡梯次布局、点线面协同推进的产业发展新格局。要在健全体系上持续用力,持续培育市场主体,壮大家庭农牧场、提档升级农牧民合作社、做强重点龙头企业、培育壮大供销合作社、发展壮大专业化社会化服务组织,着力打造“净土青海·高原臻品”区域公用品牌。要在完善机制上持续用力,强化考核机制,落实投入机制,优化土地利用机制,持续完善人才保障机制,完善激励支持农业科技创新的政策体系,吸引各方人才到农牧区一线创业。

马有祥强调,习近平总书记先后两次就打造输出地作出重要指示,打造输出地既是一项政治任务,又是一项民生工程。省部共同打造青海绿色有机农畜产品输出地建设启动以来,省部共定方案聚合力,共搭平台促发展,共建机制抓落实,取得了阶段性成果。今年重点要聚焦聚力“四个区”建设。建设高品质农产品生产的优势区,把品质提升作为打造输出地的首要任务,推动“青字号”农产品增值增信。建设全域绿色循环发展的先行区,坚持生态优先,做好5亿亩草场和800万亩农地生态循环的大文章。建设高原特色产业发展的集聚区,立足资源禀赋和环境承载力,引导高原特色产品产业向优势区域集中,推动产加销一体化发展。建设输出能力升级拓展的示范区,将青海的好产品转化为消费者口中的好味道,全面提升输出能力,把三江源建成天蓝、水清、草绿的美好生态家园和农业强、农民富、农村美的乡村振兴样板。

会上,相关地区、企业作了交流发言,省农业农村厅通报了全省打造输出地工作情况。

省委常委、副省长才让太主持会议。

## 冷湖天文观测基地建得怎么样了?

本报讯(记者 晴空)为切实履行冷湖天文观测基地建设工作领导小组办公室职能,及时跟踪掌握冷湖天文观测基地建设进度,3月16日,省科技厅相关领导带队赴冷湖赛什腾山实地调研考察,督促指导冷湖天文观测基地建设工作。

据悉,目前,冷湖天文观测基地配套基础设施省、州共到位资金2.83亿元,科研单位和高校大科学装置总投资达19.2亿元,基地建设稳步推进。基地专用道路已完全成全线水稳层和30公里黑色路面铺设,供电保障方面已完成48公里35KV主线路架设及C平台10KV供电线路敷设并实现通电,气象环境预警监测点已完成土建施工,通信保障方面已完成简易光纤敷设和基站建设,能够基本满足现有望远镜数据采集和基地手机通讯。供排水保障方面已开展施工图设计,将在各区域项目建成后全面启动实施。

目前,已入驻冷湖基地的各项望远镜项目进展顺利,9项35台天文望远镜中,4台望远镜已投入科学观测,28台望远镜已完成观测塔楼建设和圆顶安装,其余望远镜正在加紧研制,拟于年内陆续完成望远镜主体设备或原型机模型设备的安装和调试。同时,冷湖基地(C区)石质山地防雷实验已开展相关实验,各项数据正在测取阶段。冷湖天文观测基地科技资源共享服务平台已初具雏形,科学家工作站主体建筑已完成,将于近期开始内部装修和科研设施设备购置,为科技工作者提供必要的科研基础保障。

下一步,省科技厅将结合青海省打造十大国家级科技创新平台培育建设工作部署,会同海西州人民政府持续做好规划实施工作,加快推进基础设施建设,为国家天文和空间科学的研究提供基础服务保障,努力把冷湖打造成为国际光学天文研究的重要基地。

我省多举措助力电商发展

## 青海特产成为全国网红

本报讯(记者 小蕊)“通过省商务厅的牵线搭桥,我们正在谋划和外地一家品牌商合作,想抢抓机遇加快电商发展,将来让更多的青海特色产品走向东南亚市场,也让国外一些物美价廉产品走进青海老百姓的家。”青海众辉信息产业有限公司大通分公司负责人杨成录说。今年以来,为贯彻落实省委省政府抢抓机遇促发展、助企暖春行动部署,推进我省农产品上行,省商务厅通过组织电商企业开展培训,深入电商企业调研摸底等举措,积极解决企业发展中存在的困难,助力“青字号”走出去。

“大家看一下,我们的青稞奶茶具有独特的清香口感,营养十分丰富!”“牦牛是我们青海的特产,这款卤汁牦牛肉

味道非常好,大家快下单买来尝一尝。”……3月16日,记者走进大通县电子商务公共服务中心,只见偌大的展厅内,一件件青海“好物”陈列整齐,一位位“网红”正在现场直播带货,宣传推介青海特色产品,一箱箱青海特产正在打包即将“飞”往全国各地,现场热火朝天,春意盎然。据介绍,大通县自实施电子商务进农村综合示范项目以来,该中心积极探索“直播基地+供应链+网销渠道”模式,目前已有多家入驻,电商企业年均销售额增加6.5%,2022年电商企业农产品线上线下销售突破亿元。

“今年年初,当得知我们面临资金困难时,政府部门积极对接银行帮忙解决,助企暖春行动让我们心里暖意

十足,发展信心也更足了。”杨成录说。

据悉,为推进农产品上行,增加农牧民收入,扩大农村消费,省商务厅今年将举办青海农产品电商直播大赛,达到带动一批电商直播机构、孵化一批网红产品、培养一批本土带货达人的目的。同时实施“村播计划”,选择部分县部分村开展试点,一个村培育一名农民主播。在春天里播下希望的种子,逐步使直播带货在乡镇村开花结果。目前,西宁市大通县设立了3处直播基地,进行了有益探索。今年我省还将推进建设农副产品直播电商基地,先期鼓励各县设立县域直播基地,逐步设立省级绿色有机农畜产品直播电商基地,助力农产品销售。

## 分层分类提高警示教育精准度

本报讯(特约记者 贾权军)为实现警示教育效果最大化,近年来,西宁市采取“分层分类+精准施策”模式,有针对性地组织不同领域、不同级别、不同岗位的党员干部开展精准化警示教育,用“身边事”教育“身边人”,进一步提高警示教育精准度、贴近性、震撼力。

为确保警示教育实现教育效果最大化,西宁市改变过去“一个方子抓药”的教育方式,对全市“一把手”、普通干部、村干部等开展了分层分类警示教育,让全体党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。对“一把手”这个关键少数,通过召开警示教育大会、组织观看警示教育片、开展

廉政提醒谈话等方式,开展体验式警示教育;对一般党员干部这个绝大多数,通过旁听案件审理等方式进行“沉浸式”警示教育;对农村党员干部,通过开展典型案件通报、撰写心得体会等方式开展警示教育。

同时,西宁市纪委监委将查办的典型违纪违法案件转化为警示教育资源的“活教材”。从近年来查处的违纪违法案例中筛选68个具有典型性、代表性的典型案例分领导干部警示教育篇、中层干部警示教育篇、村(社区)干部警示教育篇和违反中央八项规定精神典型案例四个部分,作为警示教育“活教材”,精

心编印《西宁市党员干部违纪违法典型案例汇编》。全市各级纪检监察机关紧扣当前党员干部违纪违法高发频发问题,以“犯错现场”“情景再现”、宣布处分和审定罪等画面,分领域拍摄制作了《铲除国企之蠹》《自甘污浊的环保局长》《深渊》《廉韵西区》《年·念》《悔》《“蝇贪”之害》等警示教育专题片,让警示教育的类型既涵盖贪污、受贿、诬告陷害、失职渎职等类型的案件,也聚焦群众身边、民生领域的“微腐败”,为不同的受教育对象,提供了“个性化”的菜品,让警示教育更具有针对性。

## 《从黄河到长江》民族音乐巡演在西宁启幕



本报讯(记者 悠然 摄影报道)3月17日晚,青海大剧院熠熠生辉,一曲悠扬的《三江之水天上来》拉开了“守护三

江源”大型生态情景音画《从黄河到长江》民族音乐巡演的序幕。

据了解,该场音乐巡演项目是由青

海省委宣传部、上海市委宣传部、上海市对口支援与合作交流工作领导小组办公室指导,果洛州委、州政府与中共上海音乐学院委员会、上海音乐学院联合出品。是果洛州重点文化文艺品牌项目。2022年获批“国家艺术基金传播交流推广资助项目”,2023年获选第38届上海之春国际音乐节主题创作展演项目。

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地,果洛州地处三江源国家公园腹地,是“中华水塔”重要的水源涵养地和生态屏障,黄河横贯该州境内五县。当晚的演出将钢琴与古老藏族乐器、原生态人声及多媒体音画巧妙融合,以果洛州民族歌舞团与甘肃省歌舞剧院民族交响乐团合作演奏的大型原创民族音诗《长江颂》结尾,整场演出呈现了“中华民族一家亲,同饮一江水,共筑中国梦”的美好愿景。

据悉,《从黄河到长江》民族音乐巡演还将在上海、南京、宁波、南昌等城市巡回展演。

## 冷空气“猛回头”!下周气温再次下滑

本报讯(记者 刘瑜)经历了忽冷忽热一波三折如过山车般的天气变化后,近日气温终于再次步入升温通道。3月17日,西宁最高气温10℃;3月18日,西宁最高气温13℃;3月19日,西宁最高气温16℃,就在市民开始感受春暖时,冷空气来了个“猛回头”!预计下周二西宁日最高气温将下降9℃。

据预报,3月20日,受高空槽偏北东移影响,我省东部地区将有吹风、

降温天气,最高气温将下降2℃至4℃,盆地有6级左右偏西风,3月21日起,受西路冷空气与南北槽叠加影响全省自西向东出现降雪、降温天气过程。3月19日白天,玛多、曲麻莱、治多、杂多、称多部分地区有小雪,省内其余地区晴或多云。3月19日夜间至3月20日白天,玉树西部、囊谦及玛多有小雪,其中曲麻莱部分乡镇有中雪;省内其余地区晴或多云。3月20日夜间至3月21日白天,玉树大

部、果洛、黄南南部有小雪,其中玉树西部有中雪,杂多局地有大雪;省内其余地区晴或多云。海西、海北、海南北部有6级至7级偏西风,西宁、海东有4级至5级东南风,局地伴有浮尘或扬沙天气。

西宁未来三天天气预报:3月19日,多云转晴,东风3级至4级,零下1℃到16℃;3月20日,多云,西风3级至4级,0℃到18℃;3月21日,晴转多云,东风3级至4级,零下2℃到9℃。